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江苏省仪征中学高一物理补充练习 

命题人：许强龙        时间：6 月 6 日 

姓名               班级              学号                       成绩         

 

一、单项选择题 

1、2013 年 6 月 11 日，“神舟十号”飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，航天员王亚平

进行了首次太空授课．在飞船进入圆形轨道环绕地球飞行时，它的线速度大小 

A．小于第一宇宙速度 

B．等于第一宇宙速度 

C．介于第一宇宙速度和第二宇宙速度之间 

D．介于第二宇宙速度和第三宇宙速度之间 

 

2、关于功率下列说法正确的是 

   A．力对物体做的功越多，表示这个力的功率就越大         

B．力对物体做的功时间越短，表示这个力的功率就越大 

C．单位时间内物体做的功越多，表示功率越大 

D．当汽车匀速运动时，则牵引力和阻力大小相等，此时牵引力做功的功率为零 

 

3、如图，A、B、C 三点在同一直线上，且 AB=BC，在 A 处固定一电荷量为+Q 的点电

荷．当在 C 处放一电荷量为 q 的点电荷时，它所受到的电场力大小为 F．移去 C 处电荷，

在 B 处放电荷量为 2q 的点电荷，其所受电场力大小为 

A．4F   B．8F    C．
4

F

 
    D．

8

F
 

 

4、静止在地面上的物体在竖直向上的恒力作用下上升，在某一高度撤去恒力．不计空气

阻力，在整个上升过程中，物体机械能随高度变化的关系是（  ） 

 

 

5、足球比赛中踢点球时，足球距球门 10.97m．球正对球门踢出后，恰好沿水平方向从横

梁的下沿擦进球门．已知球门高度为 2.44m，足球质量为 400g，不计空气阻力，则该球员

此次踢球过程中对足球做的功约为 

A．30J   B．60J         

C．90J      D．120J 

  

 

A    B    C 

Q 
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二、多项选择题 

6、中国将于 2020 年左右建成空间站，它将成为中国空间科学和新技术研究实验的重要基

地，在轨运营 10 年以上．设某个空间站绕地球做匀速圆周运动，其运动周期为 T，轨道

半径为 r，万有引力常量为 G，地球表面重力加速度为 g．下列说法正确的是 

A．空间站的线速度大小为 v= gr
  

B．地球的质量为 M=
2

324

GT

r
 

C．空间站的向心加速度为
2

24

T

r

    

D．空间站质量为 M=
2

324

GT

r
 

 

7、如图所示，已知两个小物块 A、B 的质量分别为 2m 和 m，随圆盘一起在水平面内做匀

速圆周运动，它们轨道半径之比为 rA:rB=1:2，小物块 A、B 与圆盘之间的动摩擦因数相同，

则下列说法正确的是 

A．小物块 A 所受摩擦力的方向与轨迹圆相切 

B．小物块 A、B 所受向心力大小相等 

C．小物块 A、B 的向心加速度大小之比为 1:2 

D．若逐渐增大圆盘角速度，小物块 B 首先相对圆盘滑动 

 

8、静置于地面上的物体质量为 0.3kg，某时刻物体在竖直拉力作用下开始向上运动，若取

地面为零势能面，物体的机械能 E 和物体上升的高度 h 之间的关系如图所示，不计空气

阻力，取 g=10m/s2，下列说法正确的是（  ） 

  A． 物体在 OA 段重力势能增加 6J 

  B． 物体在 AB 段动能增加了 12J 

  C． 物体在 h=2m 时的动能为 9J 

  D． 物体经过 OA 段和 AB 段拉力做功之比为 5：4 

 

9、如图所示，半径为 R 的光滑圆环固定在竖直平面内，AB、CD 是圆环相互垂直的两条

直径，C、D 两点与圆心 O 等高．一质量为 m 的光滑小球套在圆环上，一根轻质弹簧一端

连在小球上，另一端固定在 P 点，P 点在圆心 O 的正下方 R/2 处．小球从最高点 A 由静

止开始沿逆时针方向下滑，已知弹簧的原长为 R，弹簧始终处于弹性限度内，重力加速度

为 g．下列说法正确的是 

A．小球运动到 B 点时的速度大小为 gR2  

B．弹簧长度等于 R 时，小球的机械能最大 

C．小球运动到 B 点时重力的功率为 gRmg2  

D．小球在 A、B 两点时对圆环的压力差为 4mg 

 

O 
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三、实验题 

10、（1）为进行“验证机械能守恒定律”的实验，有下列器材可供选择： 

A．铁架台  B．打点计时器   C．复写纸   D．纸带   E．低压交流电源   

F．天平    G．秒表    H．导线    I．开关    K．米尺    J．重锤 

在该实验中：上述器材不必要的是         ．（只填字母代号） 

（2）关于这一实验，下列说法中正确的是          ． 

A．重物应选用密度小的物体 

B．两个限位孔应在同一竖直线上 

C．实验中必须测出重锤的质量 

D．应先释放纸带，后接通电源 

（3）若质量 m=1 kg 的重锤自由下落，在纸带上打出一系列的点如图所示，O 为第一个点，

A、B、C 为相邻的点，相邻计数点的时间间隔为 0.02 s，长度单位是 cm，取 g=9.8 m/s2，

求从点 O 到打下计数点 B 的过程中，物体重力势能的减少量 ΔEp=          J，动能的

增加量 ΔEk=          J(结果均保留两位有效数字). 

（4）小明在实验中，经多次测量发现，重锤减小的重力势能总是略        重锤增加

的动能（填“大于”、“小于”），这是由于        误差造成的

（填“系统”、“偶然”）. 

（5）小明认为，在误差允许的范围内，重锤的机械能守恒．小明

用（3）中数据画 hv 2 图像，图线的斜率为 k，则所测得当地重

力加速度为         ． 

 

四、计算题 

11、如图所示，质量为 m 的小球置于正方体的光滑盒子中，盒子的边长略大于球的直径。

某同学拿着该盒子在竖直平面内做半径为 R 的匀速．．圆周运动，盒子经过最高点时与小球

之间恰好无作用力。已知重力加速度为 g，空气阻力不计。求： 

（1）盒子做匀速圆周运动的线速度大小 v； 

（2）盒子经过最低点时，盒子对小球的作用力 F1的大小； 

（3）盒子经过最右端时，盒子对小球的作用力 F2的大小。 
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12、如图所示，长度为 L=2m 的直杆AB 与水平面成 α=37°角固定，在杆上套一质量为m=1kg

的小滑块，杆底端 B 点处有一弹性挡板，杆与板面垂直，滑块与挡板碰撞后原速率返回。

现将滑块拉到A点由静止释放，与挡板第一次碰撞后恰好能上升到 AB的中点，取 g=10m/s2，

cos 37°＝0.8，sin 37°＝0.6。求： 

（1）滑块与杆之间的动摩擦因数 μ ； 

（2）滑块第 1 次与挡板碰撞前的速度大小 v1 ； 

（3）滑块从开始释放到最终静止过程中，与杆之间因摩擦产生的 

热量 Q 和滑块在杆上滑行的总路程 s。 
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参考答案： 

1、A    2、C   3、B   4、C   5、B    

6、BC      7、BCD      8、ACD      9、BD 

10、（1）FG   （2）B   （3） 0.48   0.47   （4）大于   系统  （5）k/2 

11、解：（1）盒子经过最高点时与小球之间没有作用力，则小球只受重力，重力提供向心

力 

对小球分析   

2v
mg m

R
                  （2 分） 

                   v gR                      （2 分） 

   （2）盒子经过最低点时，对小球分析：  

2

1

v
F mg m

R
      （2 分） 

                                         F1=2mg          （2 分） 

   （3）盒子经过最右端时，小球在竖直方向重力和支持力相平衡，盒子对小球向左的支

持力提供向心力，则：      

2v
N m mg

R
           （2 分） 

        盒子对小球有向上的支持力和向左的支持力， 

则： 
2 2

2 ( ) 2F N mg mg          （2 分） 

12、解：（1）由    𝑚𝑔
𝐿

2
sin37° = 𝜇𝑚𝑔

3

2
𝐿cos37°         （2 分） 

解得：𝜇 = 0.25    （2 分） 

（2）由动能定理得：𝑚𝑔𝐿sin37° − 𝜇𝑚𝑔𝐿cos37° =
1

2
𝑚𝑣1

2   （2 分） 

 解得：v1=4m/s   （2 分） 

（3）小球最终静止在 B 点，根据能量守恒   

Q=mgL sin37°=12J    （2 分） 

       𝑄 = 𝜇𝑚𝑔𝑠cos37°, 解得 s=6m     （2 分） 
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